



# PATRIA

Una revolución puesta en marcha solamente tiene dos salidas: o lo anega todo o se le encaniza. Lo que no puede hacerse es eludirla, hacer como si se la ignorase.

JOSE ANTONIO

PRIMER ORGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, MIERCOLES 4 DE ENERO 1939

III AÑO TRIUNFAL

## Otros cinco pueblos ocupados en el frente catalán

### Por el norte, las tropas llegan al Segre, y atraviesan el Canal de Urgel

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el frente de Cataluña ha sido el día de hoy uno de los más victoriosos para nuestras incomparables tropas, que han logrado considerable avance además de causar enormes pérdidas a los rojos.

Se han ocupado los pueblos de Aña, Vernet, Foradada, Monclá y Torre de Lluvia, y muchas posiciones de inmenso valor militar.

Por el norte se ha llegado al Segre, en una gran longitud, habiéndose pasado por un vado de cerca de metro y medio de profundidad y atravesando también el canal de Urgel, que era el mayor obstáculo que ofrecía el terreno para el avance de las tropas por esta parte.

También hoy, el número

### El Director del Banco de Crédito Local, en Granada

TRATO CON LAS AUTORIDADES MUNICIPALES SOBRE UNA OPERACION DE CREDITO AL AYUNTAMIENTO

En los últimos días ha estado en Granada don José Farfán, director del Banco de Crédito Local de España, el que, según hemos podido inquirir, viene a nuestra ciudad a precisar gestiones que hace algún tiempo se venían realizando cerca de este Banco por nuestro Ayuntamiento, sobre una operación de crédito con la que se atenderá a resolver los problemas fundamentales que Granada tiene pendientes.

El señor Farfán visitó el domingo en su despacho oficial al alcalde, celebrando con él y con los miembros de la Comisión Permanente una entrevista que se prolongó hasta cerca de la media noche.

El lunes comieron juntos en un Hotel de la Alhambra el gobernador, el señor Farfán y después visitaron la Manigua, Mataderos y algunos otros servicios municipales. Después de los camaradas Méndez Rodríguez Acosta y Villalba.

### 2.460 prisioneros, entre ellos un jefe de Brigada y numerosos jefes y oficiales

### Los rojos, al abandonar el pueblo de Alentorn, lo hacen volar produciendo gran número de víctimas

de cadáveres cogidos, se eleva a varios centenares, entre ellos el de un jefe de Brigada rojo, que se suicidó. Los prisioneros hechos y los presentados suman dos mil cuatrocientos sesenta, entre los que se cuentan varios comisarios políticos y jefes, y numerosos oficiales.

El armamento y material que han caído en nuestro poder son abundantísimos, como en días anteriores, contándose entre ellos muchas armas automáticas y un tanque ruso. En Monclá se ha cogido un gran depósito de municiones.

Al llegar nuestras tropas a los pueblos recientemente conquistados son aclamados por la población en masa que abraza a nuestros soldados. Estas demostraciones de agradecimiento por su liberación y de amor a los que representan al Ejército libera-

dor del yugo a que están sometidos, ha culminado con motivo de la ocupación del pueblo de Alentorn. Al llegar nuestras tropas a dicho pueblo, los rojos hicieron explotar la voladura que tenían preparada, destruyendo cuatro casas y sepultando entre sus escombros a todos sus habitantes. Es considerable el número de mujeres y niños que han resultado muertos. La indignación del pueblo por este acto de barbarie marxista es grande, y las muestras de satisfacción ante las tropas por verse liberados de la opresión a que estaban sometidos son inenarrables.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fué bombardeado el puerto de Barcelona, alcanzando eficazmente los muelles. En el frente de Cataluña, en varios combates aéreos han sido derribados

### Los éxitos militares de Franco reconocidos por la prensa inglesa

DECLARACIONES DEL «THE TIMES»

Londres, 3. — La prensa inglesa sigue reconociendo los enormes triunfos cosechados por la ofensiva nacional.

«The Times» dice: «Ya no se trata de reconquistas graduales del territorio marxista, sino de un esfuerzo final. El Generalísimo Franco opera siempre con el máximo ahorro de vidas y de material, y ahora aseta el golpe decisivo al adversario.»

Recordando una frase castizamente española, «The Times» concluye diciendo que «ha llegado la hora de la verdad».

hoy cuatro «Ratas» y un «Curtiss» seguros; y dos «Ratas» y dos «Curtiss», probables. En total, cinco aviones seguros y cuatro probables.

Salamanca, 3 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Daladier en Túnez

## El Bey hace constar al Presidente la gratitud de la colonia a Francia

### El Jefe del Gobierno inspeccionó las fortificaciones de Bizerta y Libia

TAMBIEN INSPECCIONA LAS FORTALEZAS DE BIZERTA

Bizerta, 3. — El presidente del Consejo Daladier, ha llegado a Túnez a bordo del crucero «Foch» al que dan escolta doce submarinos torpederos, etc.

Una escuadrilla de aviones volaba por encima del crucero en

que viaja Daladier. Después de ser recibido por el Prefecto, Daladier fué en automóvil a inspeccionar las fortalezas y líneas defensivas que protegen Bizerta.

También inspeccionó las líneas y fortalezas que protegen la frontera con Libia donde se han llevado grandes refuerzos recientemente.

DALADIER CONDECORADO POR EL BEY DE TUNEZ

París 3. — El presidente del Consejo y Ministro de Defensa Nacional y de la Guerra, M. Daladier, prosiguiendo su viaje, ha llegado esta mañana a las diez al puerto de Bizerta, siendo recibido por M. Labonne, Residente

(Pasa a la pag. 6)

# Andre Marty "el Matarife de Albacete"

## Semblanza del organizador de las Brigadas Internacionales

Andre Marty acaba de ser nombrado en Francia—¡qué vergüenza y deshonra para ella!—vocal de la Comisión parlamentaria del Ejército... a pesar de ser un traidor a su Patria.

Tan monstruosa designación—que denigra al país que la consiente—, nos da ocasión propicia de presentar—con datos hasta ahora inéditos—la siniestra figura de este infame profesional del crimen baldón de todo pueblo civilizado.

Nadie conocía a aquel hombre de ojos claros y tristes. Iba siempre vestido con mal gusto. Llevaba unas camisas de ana oscura. Y una corbata donde clavaba un grotesco alfiler con la hoz y el martillo. Era mecánico de la Marina. Sus compañeros le odiaban. Andre no sabía mirar frente a frente. Cuando decidió hacerse revolucionario se dejó crecer su bigote nietzscheano, que más bien parecía un estropajo a medio tragar en la boca. Aún no había actuado en política. Conservaban aún la amargura de una herencia penal irremediable. Su padre había sido condeado por la Commune en 1871. Y él se sentiría ya siempre arrastrado por aquella atávica

atracción que tantas veces le podría al margen de la Ley.

Andre Marty, había pasado oscuramente su juventud por las calles de Perpignan. No había sido ni siquiera un «joven bárbaro» que se destacase por sus audacias y rebeldías. Empezó a conocer el mundo a través de la confusa perspectiva de las fogias. El apellido Marty contaba con militantes destacados en la masonería francesa. Y Andre se formó—hora a hora—en aquel ambiente misterioso de ritos y conquistas.

Quien viera hoy retratado en las páginas de la prensa roja de París al organizador de las Brigadas Internacionales, sonriente, optimista, entre Giffon, Thorez y Duclos, acaso no reconociera al hombre oscuro y sombrío de Perpignan.

A los veinte años, este hombre esperaba que la vida le trazase el rumbo de su destino. No era nada ni pensaba serlo. Se enroló en la Marina para cumplir su servicio militar. Pero aquel acto, al parecer intransigente, habría de ser decisivo en el curso de su vida. Corría entonces—próximo a su fin—la primera década del siglo XX. Andre que había nacido en una madrugada de Noviembre de 1886, se hallaba ahora en la plenitud de la vida. De simple hombre de mar se hizo mecánico de la Armada. Y otra mañana precisamente de Noviembre, cuando Marty había cumplido los treinta y dos años, entraba con su barco en las aguas del mar del Norte. El germen asimilado durante la juventud embezaba ya a dar sus frutos. Andre seguía siendo la figura apagada que languidecía, consumida de odio en el anónimo. Porque él odiaba a todo. A la sociedad, frente a la que se creía un incomprendido y al mundo burgués en que se movía, donde sus ambiciones hallaban una torpe moral infranqueable que un día habría que barrer. Y aquel hombre—rudo, torpe y vulgar que lo ignoraba todo—sentía contra el mundo desconocido que le rodeaba una primitiva e inexplicable aversión.

Se sentía ante sí mismo como revolucionario mediocre. No se creía capaz de acometer empresas de talla. Pero un día, el azar, puso en sus manos la ocasión más propicia. Unos barcos de la Armada francesa se ababan en mar del Norte camino de los puertos rusos que sufrían la tiranía bolchevique.

Tenía por misión proteger los intereses franceses que allí hubiera, aun a costa de tener que emplear cualquier género de violencia. Otros afirmaban que se trataba de llevar a cabo una acción bélica decisiva contra aquellas ciudades costeras que habían caído bajo el dominio del terror marxista. Andre Marty, revolucionario inédito, intentó por primera vez el ensayo de sus aptitudes. Des de entonces la Historia recoge aquellas jornadas sangrientas con el nombre de «Revolución del Mar Negro». Marty, había sublevado a la tripulación de su navío, contra el Gobierno francés y en favor de los terroristas de Moscú.

Con el tiempo aquello había de ser la mejor gloria en su hoja de servicios. Pasados más de quince años, Rusia no olvidaría aquel gesto y lo recompensaría con creces, constituyendo al antiguo marino en nombre de confianza del Komintern y predilecto ejecutor de sus órdenes.

Un consejo de guerra condeó a Marty a veinte años de trabajos forzados. Su delito equivalía a una pena de privación de la vida. Pero el tribunal supo ser indulgente. Cuatro años más tarde el recluso recobraba la libertad.

Ya no será—a partir de aquel momento—un revolucionario más perdido entre la muchedumbre de ese mundo abismal de los descontentadizos y rebeldes. Los ojos claros y transparentes de aquel ex presidario relucen ahora con más brillo de odio. Desde entonces, no cesará en su empeño de urdir su represalia contra aquel trozo de humanidad que quiso aislarse de él como quien se separa de un enfermo contagioso. El 27 de Julio de 1923 había recobrado la libertad. Un año más tarde era elegido por primera vez en su vida, diputado del Parlamento francés. Pero hasta abril de 1936 no presentó su candidatura por uno de los distritos de París.

Su vida parlamentaria es un trasunto de toda su conducta anterior. No habla. Escribe poco. Parece que no actúa. La prensa apenas se ocupa de él. Marty huye de la popularidad. Cumple acaso indicaciones de Moscú. Es el hombre de confianza del Kremlin. Y cuando más desapercibido sea, más fecunda y eficaz puede ser su labor.

Un día el titulado Gobierno

de Madrid huda pavorosamente hacia Valencia. La resistencia roja se desmoronaba. El Ejército de Franco entrevala ya en la bruma de unos amaneceres triunfales las primeras torres que rasgaban el cielo de Madrid. Era un día del mes de Noviembre, como aquel en que Andre Marty vió a la luz por vez primera en un rincón in-nominado de cualquier callejuela de Perpignan. Como aquel también en que el viejo mecánico de la Armada concebía en las aguas de los mares del Norte su primer proyecto por la causa de la revolución. Y el diputado comunista por París volvía otra vez de su escondite misterioso a ocupar el escenario del mundo, esclavo irremediable de los amos de Moscú.

Entonces se organizaron las famosas Brigadas Internacionales. Andre Marty fijó su cuartel en Albacete. Tenía el semblante de un comunista burgués. Se había recortado el bigote. Y pretendía vestirse mejor.

Hoy, en París, la propaganda marxista se esfuerza en exaltar al hombre que estuvo tantos años en el anonimato por que creía que nada útil pudiese obtener de él.

Y Andre Marty d'corre las calles de la capital francesa al frente de su grupo de foragidos. Tiene ya las sienes canosas. Han pasado cincuenta y dos años sobre su historia. Es el año 1938. Precisamente en una mañana de Noviembre. Los ojos grises, inexpresivos del viejo revolucionario relucen ahora con la repelente satisfacción de una odiosa venganza satisfecha.

Pedro DE LA MORA

(De la Agencia «Faro».)

### COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 4 de enero de 1939  
III Año Triunfal

Sección continua a las  
3, 5, 7, 9 y 11.

Formidable éxito de la joya del cine español, titulada

## Suspiros DE España

formidable interpretación de los famosos actores Miguel Ligero, Estrellita Castro y Roberto Rey.  
La mejor película de la temporada

#### PRECIOS

Butaca de pato ... .. 1'75  
Id. de general ... .. 1'20

### TEATRO GERVANTES PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 4 de enero de 1939

III Año Triunfal

ULTIMOS DIAS  
PROGRAMA EN ESPAÑOL  
GRAN EXITO

Hispania Tobis presenta su nueva producción, titulada

## TRES ANCLADOS EN PARIS

por Florencio Parravicini, Tito Lusuardo y Enrique Serrano.  
Esta producción está directamente hablada en español.

Secciones continuas empezando a las 3, 5, 7, 9 y 11.

#### PRECIOS

Butaca, 1'70. Atos, 0'60. Gral. 0'40

SASTRERÍA-CAMISERÍA

# Puerto Rico

Pañerías de selectas calidades

Secciones especiales a medida

## Cerrajeros, 2 y Mesones - Teléfono, 1475 - Granada

Editorial

# DIAS DE VICTORIA



**C**IERRAS de Cataluña, tierra abierta a la luz clara del Mediterráneo y llena de perfume y añoranza, tierra de España en el filo de la patria!! Los soldados de Franco avanzan por sus caminos, dominan sus pueblos, libertan sus moradores. Es un espectáculo emocionante y sencillo esta progresión impetuosa de las armas hispanas, que van librando corazones españoles de la angustia del cautiverio y dando fiebre y entusiasmo a la sangre encadenada, a los pulsos dormidos, a las voces opacas, que atinazó el miedo y la vesania roja. Los caminos se llenan de gritos de alegría, el aire de canciones, los rostros de sonrisas. Todo renace y vibra en la luz despierta de este amanecer. Tierras y hombres vuelven a España, y respiran otra vez el suave latido de la Madre Patria, que acunó su esperanza, y encendió su impetu. Y tierras y hombres nutren con su presencia amorosa nuestra unidad encendida bajo la mano fuerte del Caudillo.

Por este camino se vá a la victoria final. El Caudillo lo ha dicho con su voz serena, que manda y persuade. Al comienzo del año, en el umbral de un tiempo que trae intactas todas sus posibilidades, Franco anuncia el triunfo decisivo en medio de una cadena ininterrumpida de triunfos. Y lo anuncia no como un final sino como un comienzo ardiente de empresas y hazañas, como una nueva marcha hacia metas intactas. España ha de renacer, reforzada por un gran convencimiento, por una vasta fe y una ardiente esperanza. Por eso se lucha y por eso se muere.

¡Días de victorias! ¡La voz del Caudillo presagia el pronto advenimiento de la última batalla guerrera, el comienzo del camino sin sombras de la paz! ¡Que Dios bendiga en este año que empieza, las armas españolas y haga realidad las palabras severas, contenidas y llenas de emoción del Caudillo glorioso de la España inmortal!

## El camarada Pemartin visita en el frente a las Banderas de Falange

Por la tarde el vicesecretario del Movimiento marchó con dirección a Jerez de la Frontera

Completando un vehemente deseo de visitar a los camaradas de la 1.ª Línea, el vicesecretario general del Movimiento camarada Julián Pemartin, marchó en la mañana de ayer a uno de nuestros frentes, acompañado de las jerarquías de la Falange.

Llegados a uno de los pueblos de vanguardia, el camarada Pemartin pasó revista a una centuria de falangistas, que desfilaron después con gran brillantez ante los mandos del Movimiento.

Pemartin felicitó efusivamente a todos los camaradas por su magnífico espíritu nacional-sindicalista, regresando seguidamente a nuestra ciudad.

Acompañaron al camarada Pemartin durante su visita el secretario provincial de Falange,

camarada Antonio Montes; jefe provincial de Milicias, comandante Leonides Hermoso; jefe local camarada Miguel Hernández; asesor de Milicias, camarada Julio Alguacil y secretario provincial de la Falange de Murcia, camarada Pedro Olivares.

El camarada Julián Pemartin almorzó en compañía del secretario provincial del Movimiento en Granada, partiendo a las tres y media de nuestra ciudad, con dirección a Jerez de la Frontera desde donde continuará su viaje a Burgos.

Antes de partir, expresó su satisfacción por los actos aquí celebrados, y el magnífico espíritu encontrado en la Falange granadina.

## La prensa portuguesa afirma el derecho de Italia a Túnez

Lisboa, 3.—Con relación a la tensión italo-francesa, se ocupa ampliamente la prensa portuguesa, que sostiene las demandas italianas por considerarlas justas y razonadas.

Italia, escriben, tenía derechos adquiridos en Túnez aun mucho antes que Francia impusiera su protectorado, y que esta nación nunca respetó la convención de 1886.

Acercas del Canal de Suez, escriben que éste no debe ser de propiedad particular por tratarse de un camino importantísimo in-

ternacional que afecta a todas las naciones que tienen necesidad de utilizarlo.

**ITALIA ENVIA OBRAS DE ARTE POR VALOR DE 300 MILLONES DE LIRAS A LA EXPOSICION DE SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA**

Génova, 3.—Las obras de arte procedentes de Florencia, que son enviadas por Italia a la Exposición de San Francisco de California han sido embarcadas hoy en el vapor «Rex».

El valor de estas obras es valuada en 300 millones de liras.

# Dimite el Embajador inglés en Roma

## El Gobierno británico revisará su actuación en el problema español

### LE SUSTITUIRA SIR PERCY LORAINE

Londres 3.—Se ha hecho pública la dimisión de lord Perth, como embajador británico en Roma. Le sustituirá el actual embajador en Ankara, sir Percy Loraine, cuyo nombramiento tendrá efecto el primero de abril. Lord Perth se retirará a la vida privada. La dimisión de lord Perth no ha sido una sorpresa pues sabíase que, a causa de su avanzada edad, hace tiempo pensaba en retirarse.

Únicamente el largo y laborioso período que ha exigido la preparación del pacto angloitaliano le obligó a mantenerse en su puesto; pero, una vez cumplida esta labor, nada se opone ya a que tome el deseado descanso.

### WELLS ESCRIBE EN «CRONICLE» CONTRA LOS JUDEOS

Londres 3.—El célebre escritor H. G. Wells escribe hoy en «Cronicle» que en la Gran Bretaña se advierte un creciente malestar e irritación, causado por la insurrección en la Palestina donde los ingleses son asesinados por defender la doctrina sionista.

Los hebreos que persisten en el egoísmo de la raza serán castigados cada vez más duramente y no excluye este escritor la creencia de que la raza judía está condenada a un fin.

### NUEVO RUMBO DE LA POLITICA INGLESA

Londres 3.—Esta noche se tuvo conocimiento de una manera oficial en los círculos políticos de esta capital de la inminente fundación de un nuevo grupo político inglés integrado por su mayor parte por hombres que no están conformes del actual estado del plan de rearmamento del Imperio británico con la orientación política exterior que actualmente está desarrollando el Gobierno que preside Chamberlain. Dicho grupo político—según las informaciones que se obtienen en los mencionados círculos políticos,—estará apoyado por numerosos miembros de la Cámara de los Comunes, entre los que se cuentan algunos diputados que hasta el momento pertenecían a la mayoría gubernamental.

Mañana miércoles, celebrarán los mencionados elementos discordes su primera reunión, teniendo esta el carácter de Asamblea de Constitución.

Se dice que los fundadores del partido no tienen el propósito de orientarse en una sistemática oposición del Gobierno Chamberlain y dirigirse directamente contra Chamberlain sino que tienen el deseo de ir reformando el Gabinete paulatinamente.

Se dice que el ex miembro del Gobierno Chamberlain Eden no tiene ningún contacto con los fundadores ni siquiera conocimiento de la fundación del nuevo partido.

### A SU REGRESO DE ROMA, CHAMBERLAIN MODIFICARA EL GABINETE

Londres 3.—Una reunión del Gabinete inglés, a la que sólo participarán unos cuantos ministros además de Chamberlain y Hall-

fax, tendrá lugar en Londres antes de la salida de estos dos últimos para Roma.

Según informaciones de los círculos políticos, uno de los principales puntos que se tratarán en la reunión, será la de la revisión de la actitud del Gobierno británico en relación al Gobierno español, que Inglaterra considera de capital importancia.

A su regreso de Roma Chamberlain se ocupará de la reforma del Gabinete, puesto que siguen en pie los motivos que determinan con esta pequeña crisis, o sea las críticas movidas por el ministro de Comercio de ultramar y otros los ministros, al de la Guerra Hoare Belina y que fueron hechos públicos por los periódicos. El problema no ha sido resuelto y aunque los ministros inculcados de indiscreción hayan lamentado lo sucedido, se ha mantenido firmes en sus manifestaciones.

### Mensajes de Año Nuevo

#### El Generalísimo y los Jefes de Estado de las naciones amigas, cambian telegramas de felicitación

Burgos, 3.—Con ocasión del Año Nuevo, se han cruzado entre S. E. el Generalísimo y los jefes de Estado de las potencias amigas muy expresivos telegramas de felicitación, formulándose votos muy entusiastas por la prosperidad de las respectivas naciones y por la rápida y rotunda victoria de nuestro glorioso ejército.

Con igual motivo se han cambiado mensajes entre el ministro de Asuntos Exteriores general Jordana, y sus colegas del extranjero.

## Indalecio Prieto, agente de Moscú en la América española

Río de Janeiro, 3.—La «Agencia Oficial» órgano del Gobierno ha publicado hoy un comunicado en el que hace constar que Indalecio Prieto, en su viaje por la América Española, obra al servicio de Moscú, teniendo la misión de provocar un movimiento de opinión a favor del comunismo.

El dirigente rojo recibe instrucciones directas del Komintern para su actuación en las repúblicas hispano-americanas.

El comunicado dice que las repúblicas de América, aborrecen al despotismo comunista y todos deben precaverse contra la campaña marxista. También pide que Indalecio Prieto sea expulsado.

### ¡Comerciantes!

Para anunciaros en "PATRIA" llamad al núm. 2593

Lección de Historia

Ante el fracaso del imperialismo yanqui en Lima

Los pueblos con destino imperial surgen en la historia como los poetas en la vida. No se forman. Inútil será querer forjar una personalidad poética sin la esencia pura de una psicología lírica; más inútil es aún dar tono de Imperio a un pueblo sin destino de éllo.

Con los pueblos que fingien, elegancias de gestos en los rumbos de la historia, acontece lo mismo que en la sociedad con los nuevos ricos que más tarde o más temprano descubren lo burdo de su origen.

Y es que el «bello gesto», de ciertos pueblos y ciertos hombres, desespera y encrampa a los que con los mismos medios y aun medios mejores no hacen más que el ridículo. Como si el vuelo del águila, el águila es el signo del Imperio, pudiera copiarse por otros pajarracos de mucho plumaje pero de corto vuelo.

Un desdén por las cosas nimias que rebajan al espíritu, no darse nunca por vencido, enguir siempre la cabeza ante la continua y despreciable humillación ajena amar sobre todas las cosas y sentir en su más honda pureza la elegancia del gesto es, los instantes en que se nos desgarran el alma en una renuncia dolorosa, es lo que distingue siempre la personalidad del aristócrata espiritual.

Y como los hombres, los pueblos. Un ejemplo ajeno: Italia. La Italia del César Antiguo y la Italia del César Moderno Piedras eternas frente a todos los vientos y a todos los rumbos.

La Roma inmortal que aun vencida, dá a la historia su lección de estilo marcando para siempre en el escudo de los pueblos bárbaros la huella de su cultura latina.

Es la Roma de la gesta moderna que frente a la opresión fantasmal que pretendía ahogarla en un cierre de fronteras económicas, conquistó pa-

ra el nuevo César el bronce duro de un pueblo americano.

Y España nuestra grande y noble España, que descubre continentes, conquista pueblos y guerra, en todo el mundo conocido y aún tiene arrestos para hacer florecer con la sangre de sus hidalgos pobres y remendados, la gloria de su historia en tierras extrañas.

Italia y España dos pueblos Imperiales, unidos en un destino común bajo el símbolo católico y latino; hermandad de sangre vertida generosamente en la piel de toro de una geografía que está dando a la historia en el corto período de dos años y pico más héroes que otros pueblos en cien años.

Y pese a algunos nuevos ricos a los que el dinero no le dá todo aunque ellos lo crean, el aristócrata de espíritu estará siempre por encima de ellos por la elegancia del gesto; y a los pueblos sírvale de lección la que España está dando a aquellos pueblos, nuevos ricos en este y otros continentes.

Antonio Covalada Ortega

Temporal en el Mar Negro

Londres 3. — El temporal que ha azotado a Turquía durante varios días, se ha desplazado al Mar Negro, donde trece barcos lanzan continuamente el SOS.

Numerosas naves pequeñas han naufragado, hundiéndose también un buque soviético, con toda su tripulación compuesta por 24 hombres que han perecido.

VUELVE A DESCENDER LA TEMPERATURA

Londres, 3.—En Inglaterra la temperatura ha vuelto a descender, registrándose algunas nevadas en el Sur. En el Norte y Centro la nieve ha alcanzado varias pulgadas, haciéndose difícil la circulación por algunos caminos.

Cómo nació una nueva ciudad italiana:

CARBONIA

Los diarios de todo el mundo dieron noticia de la inauguración de Carbonia, que tuvo lugar el 18 de diciembre con un discurso de Mussolini. No todos empero pudieron dar particularidades detalladas de los acontecimientos que determinaron la construcción de la ciudad: pues se trata de una ciudad propiamente dicha, y sus 12.000 habitantes actuales pueden convertirse en 24.000, en el breve espacio de dos años. Tratándose de un centro industrial, su población podrá aumentar mucho más rápidamente que, por ejemplo, en los centros rurales del Agro Pontino donde el incremento debido a la inmigración procedente de otros centros, se produce, forzadamente, con mayor lentitud.

Carbonia surgió rápidamente: en el verano de 1937, los ingenieros y agrimensores demarcaron los límites de la futura ciudad, en una llanura árida y desolada de Cerdeña. Y sólo se necesitaron 14 meses para que naciera la nueva ciudad, con sus casas de tipo chalet, su iglesia, su torre cívica, sus oficinas públicas y sus albergues obreros.

Se destaca entre todas las construcciones la «Torre Littoria» que ampara la «Casa del Fascio». Esta torre tiene 27 metros de altura y se levanta en la plaza «Roma», donde se hallan también los principales edificios públicos.

La iglesia, de estilo románico moderno, está construida en granito y traquita y ha sido dedicada a S. Ponciano, el Santo de Cerdeña, que fué Papa desde el Año 230 al 238. El campanario es una reproducción del de Aquileya, aunque es menos alto. Los demás edificios importantes son: un Despacho Obrero, o sea una especie de mercado central, administrado con sistema corporativo; un Hospital, la Escuela elemental, el Jardín de la Infancia, el Centro de empleados, los Albergues obreros, donde los trabajadores solteros o cuyas familias se hallan lejos, gozan de alojamiento gratuito y pueden comer pagando la

módica suma de cuatro liras por comida, término medio. Las familias obreras podrán comprar el carbón de las minas a precio muy favorable. Medidas especiales le permitirán comprarlo que necesite a precio de costo, sin intermediarios. Las viviendas obreras poseen las mayores comodidades: cada departamento está compuesto de dos, tres o cuatro cuartos, cocina y baño.

Para abastecer de agua a la nueva ciudad, se ha construido un acueducto que tiene siete kilómetros de longitud, con capacidad de 22 litros de agua por segundo; pero ya se ha proyectado la construcción de otro acueducto, que aumentará la cantidad de agua de que actualmente dispone Carbonia.

El futuro desarrollo de la ciudad, se efectuará de acuerdo con un plan aprobado, y que dentro de poco se pondrá en ejecución. Se construirá la Casa de la Juventud Italiana, un mercado cubierto, la estación para los omnibus, más albergues para obreros; la Municipalidad concederá gratuitamente el área necesaria para las construcciones particulares.

De este modo, Cerdeña poseerá bien pronto un gran centro industrial cuya riqueza se deberá a los 500 millones de toneladas de carbón que se extraerán del subsuelo de Carbonia.

El saludo fascista es adoptado en Rumania

Bucarest, 3.—El saludo romano en Rumania ha sido adoptado como saludo oficial.

PROXIMAS ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 3.—En los círculos políticos se dice que el Gobierno celebrará próximamente elecciones generales parlamentarias.

Se pone en evidencia que muchos dirigentes socialistas han cambiado de ideología desde los sucesos de septiembre.

Arturitat

ESPECIALISTA EN PERMANENTES

Con y sin corriente desde 8 pesetas

Salamanca, 1, esquina a Bib-Rambla

# El Comité árabe toma acuerdos sobre la Conferencia de la Tabla Redonda

## Continúan los actos de terrorismo en Palestina

Jerusalén, 3. — En el Líbano, y en la residencia del G. Mufti, se ha reunido el Comité árabe de Palestina para estudiar su posición ante la conferencia de Londres. A esta reunión asistieron los jefes árabes deportados hasta hace poco en las islas Seychelles.

Los reunidos acordaron encarar al Gran Mufti de decidir la presencia del Comité en la Conferencia de la Tabla Redonda, así como de formar la comisión que los representará en la capital británica.

### JUICIO CONTRA POLICIAS BRITANICAS ASESINOS DE UN ARABE

Londres, 3. — Ha comenzado en Jerusalén, el juicio contra cuatro policías británicos, acusados de haber asesinado a un árabe. Los procesados dicen que éste intentó huir, pero la acusación afirma que el árabe no hizo el menor movimiento para escapar.

En una emboscada cerca del Mar Muerto han asesinado a un ingeniero y a un granjero ambos judíos.

Otros dos hebreos resultaron heridos.

### TRES JUDIOS ASESINADOS

Jerusalén, 3. — Se aproxima la fecha de inauguración en Londres de la Conferencia de la Tabla Redonda, para tratar de solucionar el problema de Palestina.

Mientras tanto, aquí continúan los actos terroristas, habiendo sido asesinados tres judíos.

### SE ELEVA A 1897 LOS MUERTOS HABIDOS EN LA PALESTINA EN LOS SUCEOS DE 1938

Jerusalén, 3. — Durante el año 1938 el número de muertos en los sucesos habidos en Palestina ha sido de 1.897 de los cuales 1.338 eran árabes. El de heridos ha sido en total de 1.720.

# Asistencia al Frente y Hospitales entrega al General Queipo de Llano el Aguinaldo del Soldado

### SALEN PARA ZAMORA LAS CAMARADAS QUE ASISTIRAN AL CONGRESO DE LA FALANGE FEMENINA

Burgos, 3. — Hoy ha salido la primera expedición de camaradas que tomarán parte en el tercer Congreso de la Sección Femenina que se celebrará en Zamora.

Mañana saldrá con dirección a dicha capital la Delegada Nacional de la Falange Femenina camarada Pilar Primo de Rivera acompañada de la camarada Dora Maqueda, secretaria nacional.

También marcharán a Zamora las regidoras centrales de servicios.

El vicesecretario nacional del Movimiento camarada Fanjul, ha prometido la asistencia a este Congreso, que dará comienzo a sus trabajos con una oración e invocación de los caídos por la Revolución Nacional sindicalista.

### LA FIESTA DE LOS REYES MAGOS SE CELEBRARA CON TODO ESPLENDOR

Burgos, 3. — La Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles recibe noticias de todas las provincias en las que se da cuenta de los preparativos para celebrar el día 5 la Cabalgata de Reyes Magos, con el máximo de esplendor.

En Burgos saldrá la Cabalgata a las 4 de la tarde. A las ocho de la noche se procederá en los corredores de Auxilio Social a entregar a los niños los jugue-

tes de regalos con motivo de tan simpática fiesta.

### NUEVO JEFE PROVINCIAL DE CASTELLON

Burgo 3. — Ha sido nombrado jefe provincial del Movimiento de Castellón, el camarada José Ruiz de Navazcués, abogado del Estado que obtuvo el número 5 en su oposición, y que durante el mandato del funesto frente popular fue destituido y tuvo que refugiarse en una embajada después del 18 de julio.

A mediados de 1937, consiguió escapar de la tiranía marxista, incorporándose a nuestro glorioso ejército y sufriendo heridas en San Roque. Por sus dotes y espíritu le fueron concedidos mandos militares. Liberado Castellón el Ministerio de Hacienda lo reclamó para que prestase sus servicios en la abogacía del Estado de Castellón, habiendo trabajado en otras actividades como es la Junta Provincial de Abastos.

### EN SEVILLA SE ENTREGAN LOS AGUINALDOS DEL SOLDADO AL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 3. — Una Delegación de la Jefatura Provincial de Frentes y Hospitales ha visitado hoy al general Queipo de Llano haciéndole entrega de cajas, conteniendo el Aguinaldo del Soldado, destinado a él y a su Estado Mayor.

Las cajas que contenían delicados obsequios, fueron recibidas con agrado por el ilustre general que eligió la labor que viene desarrollando Frentes y Hospitales.

# S. A. I. el Jalifa, concede una condecoración al heroico comandante del "Vulcano"

### EL GENERAL JORDANA RECIBE AL EMBAJADOR DE PORTUGAL

Burgos, 3. — El vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores, general Gómez Jordana, ha sido cumplimentado hoy por el embajador de Portugal, don Pedro Teutonio Pereira.

Entre el representante de la nación amiga y el ministro de Relaciones Exteriores se celebró una cordial entrevista que duró largo rato.

### EL REPRESENTANTE DE NORUEGA PRESENTA SUS CREDENCIALES

Burgos, 3. — El nuevo representante de Noruega en la España Nacional ha entregado hoy al general Gómez Jordana vicepresidente del Gobierno y ministro de Negocios Exteriores, las cartas que le acreditan como tal.

### VISITAS AL MINISTRO DE AGRICULTURA

Burgos, 3. — El ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento, camarada Raimundo Fernández Cuesta, ha sido cumplimentado hoy por el secretario provincial de Guipúzcoa, por el señor Bello magistrado del Tribunal Supremo y por el consejero nacional camarada Luna.

### EL GENERAL QUEIPO DE LLANO ACLAMADO POR LOS SEVILLANOS

Sevilla, 3. — El general Queipo de Llano acompañado del gobernador militar de Sevilla, y de su ayudante visitó hoy el local donde está instalada la exposición de botellas de vino destinadas a los combatientes del ejército del Sur, instalada en la calle de las Serpas. En esta exposición figuran 20.000 botellas, habiéndose remitido a los frentes cincuenta mil de estos embalses y debiendo procederse en días sucesivos a nuevas remesas que mitigarán el frío de nuestros combatientes.

El público, al darse cuenta de la presencia del ilustre general, prorrumpió en vítores y aplausos a España, al Caudillo y al general jefe del Ejército del Sur.

### S. A. I. EL JALIFA CONCEDE AL COMANDANTE DEL VULCANO LA GRAN CRUZ DE LA MEDAHAUIA

Sevilla, 3. — El comandante y los tripulantes del «Vulcano» están recibiendo en Cádiz el homenaje de admiración y respeto que merecen por su heroísmo. Constantemente les llegan numerosos telegramas de felicitación.

Entre los últimamente recibidos figura uno muy expresivo de S. A. I. el Jalifa, que concede al heroico comandante del «Vulcano» la Gran Cruz de la Medahauia.

Entre el pueblo gaditano ha surgido la idea de abrir una suscripción para regalar a los tripulantes del «Vulcano» las insignias de la medalla militar que le ha sido concedida por el Caudillo.

## Lea "Patria",

diario de la Falange y primer órgano del Movimiento en Andalucía

# El director del Banco Nacional inglés visitará Berlín

Londres, 3. — Los círculos políticos y financieros de esta capital opinan que la devolución de la visita del gobernador del Banco de Inglaterra al director del Banco del Reich, Dr. Schaff, que tendrá lugar el miércoles constituirá algo más que una visita de carácter particular. Se espera que en las negociaciones relacionadas con las cuestiones financieras se estudie el problema de la emigración judía.

Se espera que el gobernador del Banco de Inglaterra visitará al Canciller Hitler. Se cree también que el gobernador del Banco inglés asistirá a la reunión del Banco Internacional de Pagos, que tendrá lugar el próximo domingo en Basilea.

### SE CREA EL SERVICIO SOCIAL PARA LA AGRICULTURA, EN ALEMANIA

Berlín, 3. — Por una disposición gubernamental hecha pública ayer toda muchacha alemana tendrá que prestar durante un año consecutivo servicio obliga-

torio en la agricultura para poder colocarse en una oficina o taller. Dicho servicio obligatorio ya está parcialmente implantado a partir del primero de marzo de 1938, en que quedó encargado del plan cuaternario el mariscal Goering, el que había exigido su cumplimiento para ciertas carreras.

Una ampliación a aquella orden de fecha 23 de diciembre pasado, extendía el servicio obligatorio a todas las muchachas hasta los veintidós años de edad, para poder obtener una colocación.

### EXPRESIDENTE DEL SENADO DE DANTZIG, PRIVADO DE SU NACIONALIDAD POR ATAQUES A ALEMANIA

Dantzig, 3. — Con una decisión del Senado de esta ciudad el expresidente del Senado ha sido privado de la nacionalidad de Dantzig.

Esta decisión ha sido motivada por la crítica hecha por este señor al pueblo alemán y al régimen nacional socialista.

# El Banco de Francia reduce el tipo de descuento

(Viene de la pag. 1)

General y por todas las autoridades militares, civiles e inauguras del Protectorado

... las de las mas de los soldados que presentaban armas, una multitud de banderas tricolor, francesas y extranjeras agitaban banderas tricolor, proclamando al primer ministro a los gritos de viva Francia, viva Tunes y viva Daladier.

Inmediatamente se formó la comitiva que se dirigió a visitar las fortificaciones del puerto que fueron detenidamente inspeccionadas por el señor Daladier el almirante Darlan y los generales Georgey Vuillemin.

A las 11:30, la comitiva siempre escoltada por un regimiento de Spahis, llegó al muelle principal, ante el cual una gran multitud de musulmanes, principalmente de consuimanes, hizo objeto de manifestaciones de entusiasmo a M. Daladier. Recibido por el jefe del Protocolo, después de atravesar el patio de honor del Palacio y revistar la guardia que le rindió honores el primer ministro entró en el salón del Trono donde era esperado por el Bey, rodeado de todos los altos dignatarios de su corte. Ambas personalidades se estrecharon cordialmente la mano, procediendo a la presentación de sus respectivas séquitos.

M. Daladier pronunció a continuación unas palabras resaltando la unión estrecha existente entre Francia y Tunes, que no será jamás quebrantada.

El Bey contestó diciendo que Tunes no agradecerá nunca lo bastante a Francia, todo lo que ha hecho por su mejoramiento material y moral. Tunes—terminó— siempre manifestará a Francia su gratitud y su fidelidad.

El jefe del Protocolo, hizo la traducción de los discursos imponiendo a M. Daladier y a su séquito, las condecoraciones que les han sido concedidas por el Bey.

Con el mismo ceremonial que a la entrada se retiró el político francés marchando a Tunes, en cuya capital hizo su entrada a mediodía entusiastamente ovacionado por la muchedumbre que se apiñaba en las calles del

trayecto cuyas casas lucian una inmensamente la bandera tricolor francesa.

Después de depositar una corona en el monumento a los muertos, el señor Daladier llegó a la Residencia General, situada frente a la catedral en cuyas altas torres bizantinas ondeaba la bandera francesa. Aquí el servicio de orden fué desbordado, precipitándose el público hacia el coche del ministro francés, que contestaba sonriendo a las manifestaciones de entusiasmo de la multitud, formada por miembros de todas las colonias raciales, religiosas y nacionales de Tunes, la guardia beylical y los Spahis.

... mas, mientras que M. Daladier... del residente general... del Estado Mayor de la Marina... del Estado Mayor del Ejército del Aire... el general Georgey y numerosas personalidades de la Residencia de Tunes

## DALADIER SALE PARA GABES

Paris, 3. — A las 22 horas de hoy ha partido de Tunes, con dirección a Gabes, el presidente del Consejo francés, M. Daladier.

## REGRESA A ARGELIA EL GOBERNADOR GENERAL

Marpella, 3.—El Gobernador General de Argelia ha salido hoy para Argel, a bordo del trasatlántico «Ville de Argel».

## EL BANCO DE FRANCIA REDUCE EL TIPO DE DESCUENTO

Paris, 3.—El Gobierno francés ha reducido el tipo de descuento del Banco de Francia del 2 y medio al 2 por 100. Este tipo de descuento es idéntico al del Banco de Inglaterra.

## “HAZ”

es una revista escrita por la juventud. Y la juventud no miente.

## «LOS NOVIOS DE LA MUERTE»

# Un film de la aviación legionaria en España

Roma, 2.—Próximamente se proyectará en Italia y en el extranjero a cargo de la «Era Film» que se ha asegurado la exclusiva para todo el mundo, un film con el título «Los Novios de la Muerte», dedicado a la Aviación Legionaria en España producto de la Editorial Aeronáutica de Roma. Este joven organismo editorial que ha podido llevar al campo cinematográfico su competencia y su pasión aviatoria, se ha servido para la realización de esta importante iniciativa cinematográfica, de dos de los más geniales y expertos documentaristas italianos G. G. Napolitano y Rómulo Marcellini. La producción ha sido dirigida por el periodista aeronáutico Federico Valli.

Las escenas del film han sido rodadas todas exclusivamente en España. Los operadores

enviados por la Editorial Aeronáutica bajo la dirección de Mario Craveri han realizado para estas visiones excepcionales, más de 300 horas de vuelo de guerra sobre aparatos de bombardeo de la Aviación Legionaria, y unas 150 horas de vuelo han sido realizadas en el cielo enemigo por aviones de caza sobre los cuales—con un dispositivo patentado por la Editorial Aeronáutica—habían sido montados aparatos fotográficos especiales.

El interés de esta gran film documental que supera los mil metros de película es del todo excepcional porque por primera vez en el mundo han podido ser captadas escenas auténticas de vuelos aéreos, bombardeos de puertos, de bases terrestres, de carreteras y de fortificaciones. La música del film es del compositor Barilli.

## Nuevas operaciones militares contra Cedillo en Méjico

Nueva York, 3.—El 31 de diciembre ha vencido el plazo concedido por el Gobierno mejicano al General Cedillo para rendirse. No habiendo éste hecho acto de sumisión, han empezado nuevamente las operaciones militares en el Estado de San Luis de Potosí para su captura.

El General Cedillo se encuentra refugiado en la sierra y espera aprovechar los desórdenes que se desarrollarán en las próximas elecciones.

## REUNION DEL 67 CONGRESO NORTEAMERICANO

Washington, 3.—El 67 Congreso Americano se reunirá mañana.

El Mensaje del Presidente cree que tratará de la intensificación y preparación del programa de defensa de América, que tiene proyectado el Presidente Roosevelt.

El Presidente americano sustenta que la defensa del continente ha de llevarla en primer término la marina y la aviación.

## El premio "Francisco Franco", para un artículo de Manuel de Aznar

### Queda desierto el premio «José Antonio»

Burgos, 3.—Examinados los trabajos presentados para optar a los premios «Francisco Franco» y «José Antonio Primo de Rivera» el Jurado resuelve por unanimidad.

1.º Conceder el premio «Francisco Franco» al artículo «Carretera de Julde a Cantavieja».—«Evocación y retorno».—«La batalla de Franco prosigue y amplía su gran vuelo».— publicado en el «Heraldo de Aragón» de Zaragoza, el 26 de Abril de 1938 y del que es autor don Manuel de Aznar.

2.º Hacer mención especial de los trabajos presentados por don Víctor de la Serna y don Felipe Jiménez de Sancho.

Con relación al Premio Nacional «José Antonio Primo de Rivera», el Jurado hace mención especial de los trabajos presentados por los señores don Víctor de la Serna, don Pedro Lain Entralgo, don Manuel Alcón, don Juan María de Bedoya y don Juan Pablo Marco (don J. López Yber).

Burgos, 3 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.—Ramón Serrano Suñer, José María Pemán, Ernesto Jiménez Caballero, Dionisio Ridruejo, José Félix de Leizaola, Juan Ignacio López de Tena y José Antonio Jiménez Arnau.

## EL REARME YANQUI

Washington, 3.—El ministro de Marina se ha dirigido al Congreso pidiendo el establecimiento de treinta nuevas bases aéreas, para submarinos y destroyers al objeto de hacer frente a las urgentes necesidades del rearme.

El ministro de Marina ha hecho constar que son imprescindibles nueve bases en el Pacífico, Alaska y Puerto Rico.

### CAFÉ LECHERIA

# La Montañesa

DESAYUNOS VARIADOS  
PRECIOS ECONOMICOS

Salamanca, 15

Granada

# ARTE

## La «Pieta» de Miguel Angel ha sido colocada en la Exposición del Mineral

Roma, 3. — Días pasados el Ministerio de Educación Nacional visitó la Exposición antropológica del mineral italiano, donde asistió a la colocación en una hornacina preparada para el grupo marmóreo la «Pieta» de Miguel Angel que se encontraba en el palacio Barberini de Palestrina.

El grupo siguió con vivo interés al trabajo que ha permitido sacar el bloque imponente de su caja y empotrarlo en la concavidad preparada para recibirlo, libre casi totalmente de las vendas envolturas que lo protegían.

La «Pieta» es una de las últimas del gran maestro que esculpó cuatro de ellas muy diferentes de la que se encuentra en la Basílica vaticana.

Esta «Pieta» data de los años juveniles de Miguel Angel. Es obra inacabada; y en parte, como por ejemplo en la figura y la cabeza de la Virgen, está solamente esbozada en el mármol con pocos golpes potentes y nerviosos de cincel. Magnífica y acabada, por otra parte es la figura de Cristo muerto de un magnífico efecto representativo y plástico.

Con el actual traslado de esta obra de arte ha sido posible resolver también un problema que ha apasionado mucho a los competentes: el problema de saber de qué mármol se había servido el artista para esta obra suya.

Ha resultado que el bloque en el cual esta «Pieta» ha sido esculpida como lo revelan los frisos y las hojas de acanto y las entalladuras pertenecía a un entablamiento marmóreo de un templo romano.

Después de haber figurado en la Exposición del mineral el grupo marmóreo será trasladado al Centro de Estudios de Miguel Angel de Florencia.

# La trascendencia de nuestra geografía

## I.—El factor geográfico de nuestra Unidad

La Historia de los pueblos peninsulares es la historia de su Unidad. La primera nacionalidad que se constituyó en Europa fue la nuestra. Ambos hechos, la expresión rotunda de claros destinos históricos, son también lógica y natural consecuencia de nuestros más incommovibles factores geográficos. Porque la Geografía nos impone la Unidad con una fuerza irresistible.

De los diversos factores geográficos, históricos, lingüísticos raciales, jurídicos, etc., que en cada caso ayudan a definir una nacionalidad, suelen ser los geográficos los más decisivos; por la doble razón de que siendo la Geografía Física un hecho cronológicamente anterior, dependen en cierta medida de él los demás; y siendo un hecho natural y permanente, tiende a imponerse a los otros cuando está en pugna con ellos.

Así se comprende la separación de pueblos tan hermanos como Suecia y Noruega, impuesta por la Cordillera Escandinava; la inestabilidad de fronteras y consiguientes guerras en las llanuras del Norte de Europa y del Danubio; la estabilidad de las fronteras meridionales de Francia, constituidas por los Pirineos y los Alpes; la inmensidad de Rusia, paradigma de la tendencia unitiva de las llanuras; la existencia de Suiza y su organización federal, exponiendo de la disgregación por el aislamiento de los altos valles, etc., etc.

Pues bien, con unas características tan fuertes que será tarea inútil buscar caso análogos en el resto del planeta, dos factores geográficos nos imponen la unidad: el Mar y el Pirineo. El Mar, porque hace de nuestras tierras una península, la define más definitivamente por la relación entre su extensión superficial y su istmo.

El Pirineo, porque nos ofrece para elemento natural de frontera terrestre los que han sido llamados montes más imponentes de Europa.

A la ausencia de análogo elemento natural de separación

en las llanuras continentales al Norte correspondió, al término de la Gran Guerra, la proposición francesa de llevar su frontera militar al Rin, mediante desmilitarización de la zona al Oeste del río y establecimiento de puertos en Colonia y Coblenza.

El Pirineo, afirmación absoluta de nuestra independencia, de nuestra personalidad y de nuestra unidad, bien se merece un canto como el que Egipto dedicó a su río. Con razón moló a la catalanización política esta verdadera significación de la cordillera; y una vez es el poeta Maragall quien la ensalza como elemento de unión de las tierras catalanas en su canto «El Pirineo regnará» y otra es Ossorio y Gallardo quien lamenta no se aprovechase la guerra de 1793-95 para deshacer la obra de Mazarino.

La Geografía nos impone, pues, la unidad con una fuerza irresistible. Por eso, la historia de los pueblos peninsulares es la historia de su unidad. Y por eso la primera nacionalidad que se constituyó en Europa fue ésta.

La decisiva trascendencia política del factor geográfico en el caso de nuestra Patria es tanto más evidente cuanto que la influencia de los restantes elementos definidores de nacionalidad es en bastantes aspectos discutible: La raza, porque en ese «plato ibérico» limitado por el mar y los Pirineos las sucesivas aportaciones europeas y africanas han creado una mezcla racial, lo que en Biología se llama un «pueblo» pero no una raza única de características definidas; la Religión, por que aunque nervio de nuestra Historia, y común a todos los españoles, su identidad con la profusada por nuestros más próximos vecinos europeos atenúa su cualidad de elemento diferenciador; el idioma, porque el castellano comparte su dominio de la península con otras lenguas que sólo torpemente puede pretenderse rebajar a la categoría de dialectos suyos; y la Historia, porque aunque su estudio nos sirve a nosotros para descubrir en ella las tendencias lógicas e indefectibles cuyo conocimiento nos ha de ayudar a «seguirla haciendo», es fermento de particularismos seccionistas en quienes va recien creer que debe ser estudiada para recorrerla de nuevo hacia atrás.

La Geografía es, pues, una de las bases más firmes y, por supuesto, la más objetiva de nuestra personalidad. Junto al noble concepto idealista histórico, del patriotismo que señala la comunidad de destinos históricos a los pueblos peninsulares, como compañeros en la cabalgata de los siglos, se puede establecer otro concepto práctico geográfico que señala a estos pueblos la comunidad de sus intereses, como partes integrantes de una misma personalidad geográfica. Ambos conceptos aunque de muy diferente categoría leídos de estar en pugna son perfectamente compatibles y hasta, quizás, absolutamente complementarios.

Romerobles

# De aquí y de allí

## S. O. S. ... S. O. S. ... S. O. S. ...

El S. O. S. que los navíos lanzan cuando se hallan en peligro, es conocido en todo el mundo. Cualquier barco, con cualquier bandera, apenas intercepta una señal de S. O. S. lanzada en su vecindad cambia inmediatamente de rumbo y se dirige a todo vapor en socorro de la nave en peligro. Se calcula, gracias a esta señal escapan mensualmente de la muerte unos 350 personas. En el año 1906 se celebró en Berlín una conferencia internacional para la elección de las letras más adaptadas a las exigencias de una transmisión telegráfica que representara la señal de socorro. La propuesta alemana de las letras S. O. S. fué aceptada por unanimidad. Más tarde se quiso interpretar erróneamente estas tres letras con iniciales de la frase inglesa «Save our souls» (salva nuestra alma). En año de 1908 la señal S. O. S. fué internacionalmente reconocida y adoptada por todas las naves del mundo. En estos treinta años de vigencia, la señal radiotelegráfica «S. O. S.» ha salvado la vida de 690 mil personas.

## 64 agujeros... en un gemelo

En la próxima Feria primaveral de Leipzig serán expuestas numerosas novedades de la moda, muchas de las cuales serán absolutamente originales. Se verán dos nuevos tipos de gemelos para los puños, de madera finísima, incrustada de metales preciosos. Los motivos ornamentales están constituidos por la sucesión de puntitos microscópicos, cada uno de los cuales forma un pequeño agujero. Cada botón está cubierto exactamente por 642 agujeros. Otra innovación que será ciertamente acogida con entusiasmo por el sexo débil es la de los pendientes de «doble cara». Naturalmente, cada cara tiene un adorno y una forma distinta, de modo que las señoras podrán cambiar de pendientes aunque sólo posean un par.

## Comentarios de Ingleses

Un turista inglés efectuaba la ascensión del Guadarrama en compañía de un español amigo suyo.

Estando ya a bastante altura, se sintió un frío intenso y el español observa, extrañado, que su compañero conserva en la mano el gorro de piel llama do pasamontañas, que se usa para protegerse de la baja temperatura.—¿Cómo no se pone Ud. el pasamontañas?—le pregunta.

—¡Oh, no!— responde el inglés: — una vez en el Mont Blanc, lo llevaba puesto, un camarero me ofreció whisky y no lo usé.

## El S. E. U. es:

CULTURA

MILICIA

DEPORTE

# ¡Ha llegado la hora de vuestra liberación!

## Proclama, de Radio Nacional, a los catalanes

Burgos, 3. — Radio Nacional de España, en su emisión de la noche y después de la lectura del Parte Oficial de Guerra, leyó la siguiente proclama:

«¡Catalanes! La barbarie roja os hace objeto de las más terribles crueldades

En el pueblo de Alatorrada, mediato a Artosa de Segre, los soldados rojos, ante de retirar-

se, llevaron a cabo un acto terrible de vandalismo volando parte del pueblo con sus morados y sus cañones. Las casas salieron por el aire sepultando considerable número de mujeres, niños y ancianos y siendo también elevado el número de los heridos por las explosiones.

Ese es el amor al pueblo de vuestro Negrión — de sus huesos.

¡Catalanes! La hora de vuestra liberación ha llegado. Los nacionalistas, con su sangre recién mirán a la región querida, de yugo del comunismo.

¡Arriba España! ¡Viva Cataluña!

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!  
¡Arriba España!

# Café y Lechería Bib-Rambla

● Casa solo y exclusivamente para DESAYUNOS,  
MERIENDAS y a la salida de los Teatros y Cines,  
su especialidad en CHOCOLATES

Grandes y económicos vasos de leche

● *Extenso surtido en GALLETAS, BOLLOS  
y BIZCOCHOS DE TODAS CLASES*

**Teléfono núm. 2329**

Saludo a Franco

¡Arriba Española!

## Antonio Ferrer Díaz

—  
**Cereales, Semillas  
y Legumbres**

●  
Almacenes: Plaza de Toros Nueva - Teléfono 1641

Oficinas: San Antón, núm. 42 - Teléfono 2480

**GRANADA**



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS
Tito, Prisco, Drafoza, Cayo.

ADORACION VESPERTINA. — En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad.

BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS. — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

Domingos y días festivos: La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde. — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio, empieza a las siete y media.

IGLESIA DE SANTA PAULA.—Solemne Triduo en honor de Nuestra Señora de Belén, durante los días 4, 5 y 6.

Orden de los cultos: A las ocho de la mañana, Misa de Exposición. A las diez, Misa cantada, a las cuatro y media de la tarde, ejercicio del Triduo.

El día 6, fiesta de Nuestra Señora de Belén, sermón en el ejercicio de la tarde.

IGLESIA DE CARMELITAS DESCALZAS DE SAN JOSE. — Solemne Triduo que dedican al milagroso Niño Jesús de Praga, la R. Comunidad en unión de la Archicofradía y devotos del Divino Niño los días 4, 5 y 6 del mes de enero.

Por la tarde, a las cuatro y media, se rezará el Santo Rosario, a continuación Sermón, Ejercicio del Triduo, VI Hancios, Salve y Adoración del Niño.

Los sermones estarán a cargo del R. Sr. don Francisco Moratalla, director de la Archicofradía.



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 11'2 grados a las 15'45; mínima, 0'4 grados a las 6'30. Presión atmosférica: 1022 milibares. Recorrido del viento en 24 horas, 75 kilómetros, dominando del SO. Sale el sol a las 7'29; se pone a las 17'12 horas.

NOTAS OFICIALES

Junta Harino-Panadera CAMBIO DE TRIGO POR PAN

En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 99 del Decreto de 6 de octubre de 1937, se regula el pago de pan con trigo, en la forma que sigue: Por cada 100 kilogramos de trigo recio se devoverán 85'500 kilogramos de pan; por cada 100 kilogramos de trigo candeal, 81 de pan, y por cada 100 kilogramos de trigo valenciano, 79'250 kilogramos de pan.

Estas normas que han de regir en el presente mes de enero, se hacen públicas para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — El Ingeniero Presidente.

Ministerio de Industria y Comercio

DELEGACION DE INDUSTRIA DE LA PROVINCIA DE GRANADA

Todas las empresas concesionarias del suministro de energía eléctrica que necesiten importar contadores, deberán presentar en esta Delegación de Indus-

Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

SINDICATO DE ZOOTECNIA AVISO A LOS GANADEROS

Los poseedores de ganado de cualquier especie, que necesiten proveerse de piensos, declararán en las Jefaturas Locales de la C.N.S. durante los días 4, 5 y 8 del corriente el número de cabezas de ganado que poseen y cantidad mensual de pienso que precisen para alimentar las mismas.

A cada afiliado se le proveerá de una hoja que servirá de autorización para que por el almacén sindical o particular que corresponda se le suministre el pienso necesario; bien entendido que a partir del día 9 no se suministrará pienso más que a los afiliados que posean estas autorizaciones.

Se encarece la mayor exactitud en las declaraciones ya que éstas serán comprobadas, y en caso de falsedad se retirará la autorización para extraer artículos de pienso.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — El Jefe del Sindicato.

tria, declaración jurada, de las necesidades medias mensuales, derivadas de los consumos de los tres últimos años (como requisito previo a la solicitud de importación), al efecto de la necesaria ordenación y regulación del aprovisionamiento de contadores, con el cupo de divisas disponibles para su importación.

Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — El Ingeniero. Julián Carmona.

Subsidio al Combatiente PAGOS

Hoy día 4 continuará el pago del Subsidio al Combatiente, pudiendo presentarse a cobrar por la mañana desde las nueve y media, los números desde el 2.338 al 3.900 y por la tarde, desde las cuatro, los números al 4.244.

Al propio tiempo se avisa a aquellos cuyos expedientes fueron objeto de revisión por hallarse comprendidos en la disposición relativa a los menores de 60 años, que por estar incluidos en Padrón adicional, no deberán acudir a cobrar hasta nuevo llamamiento.

Granada 3 de Enero de 1939.—III Año Triunfal.

Gobierno civil

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Relación de las cantidades ingresadas en el día de ayer en el Gobierno Civil, para la suscripción pro Aguinaldo al Combatiente:

Suscripción de Almuñécar, segunda entrega, 489 pesetas.

Recaudado hasta el día anterior, pesetas, 307'281'05; total, 307.770'05 pesetas.

Vagones para descargar

Relación de las partidas que por vagones completos han llegado a esta estación férrea:

L. Sánchez, 3 de abono; Muelles y Ballestas, 1 de acero; Antonio Guerrero, 1 de cisco; Juan Cebrián, 1 de cisco; A. Carrión, 1 de carbón vegetal; J. Cebrián, 1 de idem.

Cupón pro ciegos

En el sorteo celebrado ayer, correspondió el premio al número 5.

El público consumidor, acredita los productos, pues de esta forma se está introduciendo el mejor sustitutivo del CAFE

Malta "MARTE"

De venta en todas partes

Confección del Censo de Refugiados

Se recuerda a los refugiados de la zona roja que se encuentren en esta provincia que deben presentarse en este Gobierno civil hasta el día 5 del actual inclusive y horas de las diez de la mañana, a la una de la tarde y de las seis de la tarde a las ocho de la noche para consignar sus circunstancias en la confección de un censo de refugiados indigentes mandado confeccionar por la Superioridad.

Granada 3 de Enero de 1939. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Esteban Samartigo.

Hermanidad de la Purísima Concepción

La solemne función religiosa tendrá lugar el próximo día 6

Terminadas las obras que por iniciativa de la Comisión de Monumentos se han efectuado en la iglesia parroquial de San Gil y Santa Ana, la Pontificia y muy antigua Real e Ilustre Hermanidad de la Purísima Concepción, anuncia la celebración de la novena y solemne función religiosa que en honor de su titular celebra anualmente y que fueron aplazadas debido a las obras mencionadas.

Los solemnes cultos religiosos darán principio el día 6 de enero, a las cinco y cuarto de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, Ejercicio, Coplas, Salve, Letanía y Reserva.

La solemne función religiosa tendrá lugar el viernes día 6 de enero, festividad de los Santos Reyes Magos, a las 12 de la mañana, siendo orador sagrado el muy ilustre Sr. Dr. don Rafael García y García de Castro, canónigo lectoral de la Santa Iglesia Metropolitana. La capilla de Música estará a cargo del barítono don Julio Vidal.

Durante la novena, los sermones estarán a cargo de los siguientes oradores:

Día 6, R. P. Esteban Velasco, Paule; día 7, R. P. Sr. D. Manuel Muñoz Murcia, capellán del Colegio de la Inmaculada; día 8, R. P. Manuel Huaso, S. J.; día 9, R. P. Sr. D. Francisco Moratalla, capellán del convento de las Carmelitas Calzadas; día 10, R. P. Juan Ciudad Gómez, Hospitalario; día 11, R. P. Sr. D. Enrique Palacios, coadjutor de la iglesia parroquial de San Andrés; día 12, R. Sr. Dr. don Daniel Fernández Albuera, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral; días 13 y 14, el muy ilustre Sr. Dr. don Rafael García de Castro, canónigo lectoral de la Santa Iglesia Catedral.



Chocolates GENERALIFE

SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO

## Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Carabineros don Angel Fernández García; imaginaria, capitán de Artillería don Miguel Tapia Galdón.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de cuartel, capitán don Gregorio Garnica Sánchez.

Guardia prevención, 1 jefe de falange, 2 jefes de escuadra y 16 falangistas

Guardia en la Campsa, 1 jefe de falange, 2 jefes de escuadra y 16 falangistas.

Guardia en la Prisión Militar, 1 subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 8 falangistas.

Guardia en el Polvorín, 1 subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 12 falangistas.

Guardia en el Fielato de San Lázaro, 1 subjefe de falange, 2 jefes de escuadra y 8 falangistas.

Guardia en la Cruz de los Caídos, un jefe de escuadra y 8 falangistas.

Vigilancia: 1 jefe de falange, 2 jefes de escuadra y 2 falangistas.

Vigilancia en la Alhambra: 1 jefe de escuadra y 2 falangistas.

### SERVICIO SANITARIO

Oficial médico don Eduardo Duro Estévez.

Practicante, don Guillermo Martínez Albano; imaginaria, don Antonio Caldeyra Fernández.

Visita de hospitales, falangista Ricardo Ruiz González.

### SERVICIO DE SEGUNDA LINEA

Servicio, jefe de Centuria camarada José Gijón Barceña.

Imaginaria, jefe de Centuria camarada Ramiro Capilla López Perea.

Vigilancia, jefe de Centuria, camarada Guillermo Raigón Gómez, jefe de falange camarada Jesús Pérez Molina y subjefe de ídem camarada Lorenzo Ruiz Navarro, y jefes de escuadra Manuel Jiménez y Guillermo Raigón Nuño.

Guardia, la tercera centuria con las

## CENTRO ARTÍSTICO

### Suscripción para juguetes

Suma anterior: 3.318 pesetas; don Luis Abril 5; en memoria de L. M., 26; don Aniano García, 5; don Jesús Palacios, 5; doña Filomena Díaz, 25; don Cleo las Zubeldia 5; Cofradía del Cristo de la Misericordia, 10; don Valentín Domínguez, 10; don José M. Gallegos, 5; don Ignacio Fernández 5; don Luis Rivero 5; Miguelito y Antoñito Guindo Ruiz, 10; señor conde de Guadiana (segundo donativo) 5; don Antonio Carnicero Echevarría, 5; don Ignacio Iribarren, 5; don Antonio Velázquez, 5; don Joaquín Ros 10; don José Ruiz, 10; don Antonio Ortega, 10; don José Nadal, 5; don Cecilio

Martín, 3; don José Gijón, 5; don Pelegrín Rodríguez 10; don Manuel Villar 5; don Ramiro Garrido, 25; don Manuel Vigaray, 5; Mercedes y Angejito Escobar Teruel, 5. Total, 3.547 pesetas.

### OBJETOS PARA SUBASTA

Cabeza al óleo por Antonio Molina Torres; 15 ejemplares de «Cruz y Espada», de José Gómez Sánchez Reina.

Se admiten donativos en metálico y objetos para la suscripción en la Secretaría del Centro y en la Delegación de Organizaciones Juveniles de la Falange.

### SUBASTA DE OBJETOS PARA LA SUSCRIPCION DE REYES MAGOS

Desde esta tarde a las seis y media se comenzará a llevar a cabo la subasta entre los señores socios que concurran al Centro de todos los objetos que han sido donados y los que aún se recibirán, con el fin de incrementar la suscripción para compra de juguetes y pequeños gastos de la Cabalgata de Reyes Magos.

guardias que tiene asignadas.

Imaginaria, la segunda centuria.

### BRIGADA SANITARIA

Médicos señores García Valdecasas y Viciana; practicante, don Enrique Suárez Peregrín.

Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Provincial, P. O., El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

# La Alhambra

## Fábrica de Cervezas

desea a su distinguida clientela un feliz y próspero Año Nuevo.

¡Saludo a Franco!

¡Arriba España!

¡Viva España!

# EDUCACION NACIONAL

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza

### COMISION PROVINCIAL DE NOMBRAMIENTOS

Esta Comisión se reunirá el día 5 del actual, a las 12 de la mañana, en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, para adjudicar escuelas a maestros y maestras pendientes de colocación.

Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — El Secretario de la Comisión, Trinidad Yáñez.

## Sindicato Español del Magisterio

### AFILIADOS AL S.E.M. DE JAEN

Se recuerda nuevamente a los camaradas maestros afiliados al Sindicato Español del Magisterio, de Jaén, que accidentalmente se encuentren en esta provincia, que los recibos correspondientes a la Delegación Provincial de la capital citada, están en la Tesorería del S.E.M. de Granada a disposición de los interesados.

Las horas de oficina en esta Delegación, Plaza de la Mariana, 15, son de 6 a 8 de la noche todos los días laborables.

### OBSEQUIO DE LA EMBAJADA ALEMANA.

Nuevamente se han recibido en esta Delegación Provincial cincuenta folletos de propaganda, titulados «El Frente Alemán del Trabajo», varias revistas ilustradas y la revista semanal «Aspa», que constituye un verdadero éxito informativo de la gran nación alemana.

Toda esta propaganda se encuentra a disposición del Magisterio Nacional, haciendo constar que en fecha próxima se remitirán a cada uno de los delegados comarcales algunos folletos de los mencionados.

Enviamos al cónsul alemán en Salamanca, que es el donante, las gracias más expresivas, haciendo presente la simpatía que el Magisterio español siente por el pueblo de Hitler.

La Delegación Provincial



# FALANGE

Española Tradicionalista y de las J.O.N.S

## Organizaciones Juveniles

### DONATIVOS PARA LA CABALGATA DE REYES

Suma anterior, 466'30 pesetas; camarada Antonio Rosales, 10; comandante Casas, 5; camarada Gómez Briasco, 5; camarada José León, alférez de Milicias, 10; Gabriel López Mendoza, flecha, 1; Claudio Hernández Meyer, flecha, 2; Francisco García Ruiz Morón, flecha, 1; don Francisco González Méndez, 10; total, 810'30 pesetas.

Granada 3 de enero de 1939. — III Año Triunfal. — El Delegado Local de Organizaciones Juveniles.

### DELEGACION PROVINCIAL CURSILLO PARA INSTRUCTORES DE EDUCACION FISICA

Los camaradas Manuel Cobos Lizana y Antonio Muñoz Jiménez, de Loja; José del Barrio Marqués, José García Hidalgo, Francisco Cazenave Acosta, Manuel J. Sanchiz, y Luis Fernández del Moral, de Granada; Manuel López Patei, Gabriel del Río Marín y José Jiménez Ossorio, de Güéjar Sierra, que han sido admitidos a estos cursillos, y todos los que tienen pendiente su solicitud, se presentarán mañana jueves a las ocho de la mañana en la Delegación Local, con todo el equipo, para trasladarse a Lanjarón.

Se recuerda a todos los delegados locales que tienen pendientes de designación algunos cadetes de su localidad, la importancia y necesidad de este cursillo para que mañana, sin falta, envíen las solicitudes que faltan de presentar a la mano de los interesados con objeto de que puedan ser admitidos en el momento de su presentación.

Por el Imperio hacia Dios.

## HERNIADOS: VENDAJES A MEDIDA, PERFECTOS, DESDE 25 PESETAS

TERMOMETROS Clínicos, garantizados, a 3'50 pesetas.

## Bazar Rayos X

Acera del Casino, 23, Granada — Teléfono 2198

## Sección Femenina

### LEGION DE JUVENTUDES

#### CITACION

Se cita con urgencia a todas las flechas, margaritas y flechas azules, para que recojan una tarjeta que ellas mismas escribirán, y una vez recogidas todas se mandarán a la Delegación Nacional. Así a partir de hoy pueden retirarla en esta Delegación Local, Santa Escolástica, 9, lo antes posible porque el día 7 tienen que estar todas entregadas.

Asimismo, todas las flechas que bailaron las danzas se presentarán mañana tarde a las 4 para hacerles las fotos. — La Delegada Local.

## Dr. Martín Gómez

### PIEL Y SIFILIS

Consulta de 3 a 5

Plaza Trinidad 49 Telef. 2968

## Ruiz-Pozo

### Cristalería y Electricidad

Instalaciones completas --

Reyes Católicos, 11. Teléfono 1303

## Camaradas:

Leed y propagad PATRIA

## S. E. U.

### SECRETARIA DE ATLETISMO

Se comunica a los camaradas pertenecientes a los equipos de atletismo, que los entrenamientos continuarán hoy continuándose en días sucesivos, debiéndose presentar en nuestro domicilio sindical, Carrera del Genil, 2, segundo, a las diez de la mañana.

### SECRETARIA DE FUTBOL

Se comunica a los camaradas de los equipos de Fútbol, que el entrenamiento queda suspendido hasta nueva orden.

### SECRETARIA DE BALONCESTO

Se comunica a los camaradas componentes del equipo de baloncesto que los entrenamientos se reanudarán el día de hoy debiendo presentarse en nuestro domicilio sindical a la hora acostumbrada (10 mañana).

Asimismo se ordena al camarada Orduña se presente a la misma hora para dicho entrenamiento.

### DELEGACION DE DEPORTES

Se ordena al camarada Marit se presente en esta Delegación, a las siete en punto de la tarde.

### Sección Femenina

#### DEPORTES

Se cita a las camaradas siguientes, pertenecientes al equipo de Baloncesto para que se pasen de seis a siete de la noche por nuestro domicilio sindical: Carmen Ballesta Ferrer, Amalia Navarro Pajardo, Josefa Jiménez Rodríguez, Carmen Ruiz López, Amparo Vidal Martín, Asunción Linares Rodríguez, Encarnación Mané, Martirio Casas Salmerón, Rosario Quero Martín, Josefina Jiménez Blanco, Lolita N-stares, María Pino López, Encarnita Castro, Asunción Olmedo, Isabel Quezada y Carmen Sola.

## HAZ revista

universitaria

# CENTAURO

## FABRICA DE CEMENTO PORLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

FABRICA EN SIERRA ELVIRA

NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

TELEFONO NUMERO 13

Oficinas: Carrera del Genil, 63  
Apartado 136 • Telefono 2007  
Dirección telegráfica CENTAURO

DEPOSITO EN GRANADA  
PLAZA DE LA TRINIDAD  
TELEFONO NUM. 1344



Crónica de JUSTO SEVILLANO

## Nada nos detendrá en Cataluña

### No hay obstáculos materiales o geográficos que impidan nuestro avance

No es posible alcanzar, por rápidos que sean los medios de transporte que se utilizan, lo que ocurre en el término de un día. Sólo un aviaor podrá ser veraz y exacto cronista en estas operaciones. Los que nos movemos a ras de tierra nos limitamos a recoger referencias autorizadas de los distintos sectores y recorriendo el terreno a la vista de los mapas explicar lo que los combatientes han hecho durante la jornada. Estas operaciones tendrán término feliz y concreto.

No es éste un invierno que se puede calificar de lo peor. Pero los hallamos en enero y la guerra se apoya en las estropeaciones de los Pirineos. Quiere esto decir que cuanto se hace por Alto y Medio Segre se hace con grandes dificultades, siendo extraordinaria la rapidez y la seguridad y el mérito que desplazamos en luchar con crudas ventiscas y densas nieblas, con fuertes y con algunos aguaceros.

### A MÁS DE MIL METROS DE ALTURA

Las columnas que descienden de Benavente de Tremps, que han pasado por puntos de más de mil metros de altura, después de haber ocupado el anterior día Montargul y Valdebrera han ocupado en la mañana de hoy el pintoresco pueblecito de Aña y extendiéndose al Oeste han atravesado después de tender varios

## El Generalísimo felicita al Ejército del Sur

“El nuevo año va a ser el de la victoria rotunda”

Sevilla, 3.—S. E. el Generalísimo ha dirigido al Ejército del Sur, el siguiente telegrama:

«Al entrar el nuevo año, que ha de ser el de la victoria rotunda y definitiva reciba V. E. así como las valientes tropas a sus órdenes mi más cariñosa felicitación.»

## Quien no quiera pagar: que vaya a Polonia

Según comunica la Agencia Central europea, de los datos oficiales publicados por la Dirección General de los Ferrocarriles polacos resulta que durante el año 1937 el número de viajeros sin billetes se ha cifrado en 178.000. Sólo en el distrito de Vilna se ha registrado 92.000 casos de viajeros que por lo visto, sienten determinados escrúpulos ante las ventanillas que expenden billetes.

puentes, el río Ebro, al llegar a los parajes, se dirige hacia el Oeste, pasando la comarca del río Noguera Pallaresa. El sector del Segre ha sido teatro de numerosas incidencias. Han sido ocupados también Vernet y por el río. Todo esto por lo que respecta a lo que pudieran llamarse obstáculos materiales ni geográficos que se opongan al avance tan hábilmente iniciado al romper el Aña del día 23 del pasado diciembre.

En el sector superior del Bajo Segre, raras veces el río y la carretera que existe al norte de Amposta, se ha llegado hasta Camasa y Castellans. Los carros de combate tomaban contacto al momento con las primeras casas de este pueblo. El vecindario que no ha sido arrastrado por los rojos en su retirada recibe alegremente a nuestras tropas. Esperaban y se deseaba el avance. Castidans es un nudo de comunicaciones y amenaza seriamente al enemigo. Por esta razón hicieron por aquí grandes defensas, pero de nada les vale, porque las tropas tienen impaciencia por vencer los obstáculos, por fuertes que éstos sean.

En la parte sur del sector del Bajo Segre, las líneas se han modificado a vanguardia maniobrando para envolver y castigar al enemigo.

### LA AVIACION COLABORA

Como siempre, la aviación colaboró brillantemente al avance. Las escuadrillas enemigas intentaron oponerse al cumplimiento de nuestros servicios de apoyo durante las primeras horas de la mañana hubo tres combates con la «caza» enemiga. En estos tres combates cayeron envueltos en llamas cinco «Ratas» y tres «Curtiss», en total ocho aparatos caídos, seguramente al mediar el día. El avance continúa y el enemigo siente sobre sus líneas la presión de la gran ofensiva de Franco y vaquilla y se resquebraja su línea de resistencia. Todas las líneas fortificadas que pudieran encontrarse serán rotas y saltarán en pedazos de cemento y hierro como cayeron primero las que construyeron angustiosamente creyendo los montes en la frontera de Aragón como si en ella hubiéramos de detenernos definitivamente. Aunque el enemigo tiene puestas sus esperanzas en la prolongación de la guerra, agotando la resistencia a estas esperanzas, únicas de los rojos oponen nuestros soldados el propósito decidido de abreviar la lucha que ensangrienta a España apartando al enemigo común de todos los puntos que quiso desmoronar. Nada nos detendrá en Cataluña. Ni nadie. Al tiempo.

## Solemnes funerales por el alma de Martínez Anido, en la Catedral de Burgos

### Asiste el Gobierno en pleno, el Cuerpo Diplomático y numerosas representaciones oficiales

Burgos 3.— A las 11 y media del día de hoy se han celebrado en la S. I. C. los solemnes funerales por el alma del ilustre general Martínez Anido.

En la nave central del templo se había instalado un soberbio catafalco, adornado con la bandera nacional, y teniendo sobre el mismo los atributos del generalato del finado.

En el Presbiterio sobriamente adornado tomaron asiento, a lado del Evangelio, el Dr. Gomá Cardenal Primado de España; el Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos y los Obispos de Segovia y Vitoria; al lado de la Epístola, tomó asiento el vicepresidente del Gobierno, general Gómez Jordana, en representación del Generalísimo. En la nave central tenía su puesto los miembros del Gobierno Nacional, el Cuerpo Diplomático presidido por el Nunciado de Su Santidad y la viuda y fa-

miliares del general Martínez Anido.

También asistió una representación numerosísima del Ejército en la que figuraban los generales López Pinto, Alvarez Arenas, Gil yuste y Valdés Cabanillas. También asistieron el Ayuntamiento y la Diputación, el gobernador civil y numerosas entidades.

Los coros interpretaron la Misa de Parosí.

La viuda e hijos del finado recibieron a la salida del templo, numerosos testimonios de condolencia.

### TELEGRAMAS DE CONDOLENCIA

Burgos 3.— El vicepresidente del Gobierno ha recibido numerosos telegramas de personalidades que se han visto imposibilitados de asistir a los funerales del general Martínez Anido, uniéndose al pesar del Gobierno y de los familiares.

## Terror en la zona roja

## 50 gramos de arroz por persona

## Los anarquistas piden la destitución del Gobierno

París 3.—Se agudiza cada día más el hambre en la zona roja por el llamado Gobierno de Barcelona. En la ciudad escasea cada día más los artículos alimenticios y los sanitarios. Los primeros es muy difícil conseguirlos y ante las protestas del público, los agentes a sueldo del comité soviético catalán cargan sobre las personas sin que les haga detener la edad y las razones de lo que imploran alimento.

Hoy han tenido lugar en Barcelona serios disturbios con motivo del reparto de garbanzos y arroz, pues solo se entregaban a cada persona cincuenta gramos.

### COMPANYS QUIERE DIVISAS

Perpignan, 3.—Se asegura que el llamado presidente de la Generalidad de Cataluña ha emprendido un viaje a París, aprovechando la ausencia de Daladier y el éxito obtenido por los partidarios de guerra en la última reunión del partido socialista francés.

### LOS DIRIGENTES ROJOS SE LLEVAN LO ROBADO

Perpignan 3.— En la frontera catalana se ha intensificado estos días, el tráfico de una manera escandalosa.

Son numerosos los bultos, maletas y cajones que pasan los di-

rigentes con destino a Francia y en el que se llevan todo lo robado.

### LOS ANARQUISTAS QUIEREN HACERSE LOS AMOS

Lisboa, 3.— Los rojos continúan su campaña a golpe de oro en los periódicos extranjeros que tan alto se cotizan. Pero resulta más fuerte el plomo que el oro y nuestra ofensiva en Cataluña sigue triunfal mientras en Barcelona se celebran reuniones y conciliábulos se dan manifiestos y programas se producen diferencias y reproches mutuos, sintomas todos que dan la expresión de descomposición de la zona roja.

Anúnciase por noticias de procedencia nada sospechosa, como es la Francia del Frente Popular, que los anarquistas han pedido la destitución del Gobierno de Cataluña, primer paso para destituir también al comité soviético de Negri. Pretenden los anarquistas, hacerse los amos en los últimos momentos con descomposición y con compacta unidad los ejércitos del Generalísimo Franco saldrán devolviendo a la Patria la totalidad de sus tierras.